



草根为什么这样红

文 / 本报记者 任鹏 黄广华
片 / 本报记者 黄广华

刘大成没想到，一个星光大道“总冠军”的头衔会让他的生活发生如此大的变化。他的身份没变，还是那个济宁农民，憨厚淳朴，留着有点憨傻的“锅盖头”。理这样一个“锅盖头”，在乡下的小理发店里只需要3块钱。2011年2月16日晚上，他也是理着这样一个数十年不变的发型，上了央视，上了星光大道，拿了年度总冠军的。这之后，围绕在刘大成身边，有了太多的喧嚣和热闹。

济宁出了个刘大成

“去年参加周赛后，他同学过来找，我们才知道刘大成获得了周冠军，觉得可以对他进行宣传支持，就建立了联系。”

以前，济宁市中区安居镇南刘村村民刘大成连镇长的面都没见过几次，最近，却和区委书记有了一次亲密接触。书记和他握手，还亲自给他颁奖。

这件事，确实就发生在33岁的刘大成身上。

2月18日，刘大成打算第二天就去北京，然后去哈尔滨演出。下午，他突然接到通知：区里要专门为他召开表彰大会，“大成必须得参加”。

他只好推迟了安排。

“据说还会有奖金，不会少于这个数。”当晚，在一个饭局上，有人伸出两根食指，垂直叠放，透露说。

“哇，这么多。”在场的人一脸惊讶、羡慕。

两天后，表彰会隆重举行。

之前的“报料”很准。表彰大会上，区委书记亲自将一张大约一米长、几十厘米宽的工商银行支票样本递到刘大成手上，

上面的大字标得很清楚：十万元整。

刘大成胸戴大红花，半举着支票样本，有点紧张。台上台下爆发出一阵热烈的掌声。

除物质奖励外，刘大成被授予“运河英才”荣誉称号，并记三等功。

刘大成有些意外。之前光知道有表彰会，没想到表彰会这么“高规格”，还有这么高的荣誉，更没有想到还有10万元奖金。轮到他发言时，他有些激动，出现了好几次停顿。

2月24日，刘大成从哈尔滨演出完回到镇上，镇里也给他开了表彰大会，奖给他一台笔记本电脑，据说值四五千块，还授予他“青年农民杰出贡献奖”。村里更是敲锣打鼓，迎接刘大成。

当地政府介绍说，刘大成是山东省获星光大道年度总冠军的第一人。

“去年参加星光大道周赛后，他同学过来找，我们才知道刘大成获得了周冠军。当时觉得这事很好啊，可以对他进行宣传支持，就建立了联系。”郭静是济宁市中区文化广电新闻出版局文化事业科的工作人员，一直跟随刘大成参赛。

周赛之后到总决赛，区里开始给刘大成提供全方位的支持。

刘大成说，想通过星光大道“家乡美”

的参赛环节宣传家乡，区里就提供了一些指导，帮他配备专业单位团体介绍地方曲艺的特点。在宣传及制作视频资料上，区里都有人帮他，提供更专业的服务。“其间还帮他在村里搞了一个演唱会。”

“只要是他提出来需要，我们就尽全力，生活上提供一些帮助，在北京一起行动。特别是在总决赛，他没有精力照顾的事，我们帮他打理。”郭静举例，比如带着村里十多个留守儿童去北京，区里帮他把孩子从学校里接出来，安排孩子们在北京的食宿彩排，车接车送。“在他遇到困惑时，领导也从精神上给他鼓励和支持。”

至于区里给刘大成赞助的相关费用，郭静表示不方便透露，她说这都没什么，只要能让他好好比赛就行。

区领导在表彰大会发言时，也对区文化广电新闻出版局政治敏锐性强，善于捕捉机遇提出了表扬。“创造性地开展工作，主动紧跟靠上服务，为刘大成周赛、月赛、年度总决赛过关夺冠，倾力提供包装、策划、技术、协调、助演等全方位的支持与指导，在发现和培养刘大成成为顶级人才方面做了大量卓有成效的工作。”

策划人语

草根的春天来到了吗？

蔡宇丹

这年头，草根为什么红得这么快？

当济宁农民刘大成获得2010星光大道总冠军、当旭日阳刚、西单女孩走红网络，并登上春晚时，越来越多的草根从地下室、出租屋、地下通道、酒吧走出来，走红网络，走进电视台、晚会……

当他们在台上风光无限时，那些在台下为他们鼓与呼的，则是数不清的普通人。他们说，他们在这些草根明星身上看到了自己的影子。

这就是为什么汪峰唱不红《春天里》，而旭日阳刚却唱红了的原因。

他们的走红，是国人草根情结的产物。在这个国家里，那些能站在金字塔尖的人，少之又少；更多的，则是沉默的大多数——正在找工作的大学毕业生、流水线旁的工人、餐馆服务员、保安、快递员、建筑工……他们平凡、普通、卑微，但并不等于他们没有梦想，他们梦想自己的理想变成现实，梦想更好的生活。刘大成、旭日阳刚们的奋斗和成名史，给他们黯淡的生活带来亮色。

这样的中国，这样的时代，提供给他们实现梦想的机会了吗？本期周刊封面故事，我们聚焦刘大成成名后的世相百态，以及那些还在为梦想努力打拼的草根们的生存现状。究竟谁制造了刘大成们？刘大成们一个个冒出来，草根们的春天来到了吗？

出品：深度工作室
领衔策划：蔡宇丹
设计：刘冰霖
读者报料邮箱：
shendu@qjwb.com.cn

(下转B02版)